



# 关于第七次人口普查, 这些你应该知道

滨州日报/滨州网通讯员 周娜



滨州统计论坛

开展人口普查, 全面摸清我国人口数量、结构、分布等方面的最新情况, 既是制定和完善未来收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策措施的基础, 也能为教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点分布、城乡道路建设等提供决策依据。

开展第七次全国人口普查, 是推动经济高质量发展的内在要求。当前, 我国经济正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期, 只有及时查清人口总量、结构和分布这一基本国情, 摸清人力资源结构信息, 才能够更加准确地把握需求结构、城乡结构、区域结构、产业结构等状况, 为推动经济高质量发展, 建设现代化经济体系提供强有力的支持。

开展第七次全国人口普查, 是摸清我国人口家底的重要手段。当前, 中国特色社会主义进入新时代, 及时

全和经济社会发展带来的挑战和机遇, 对于调整完善人口政策, 推动人口结构优化, 促进人口素质提升具有重要意义。

问题二: 第七次全国人口普查的对象有哪些?  
答: 这次人口普查的对象是指普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民, 不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。

在境内居住的港澳台居民和外国人也属于普查对象, 需要进行普查登记。

问题三: 这次普查的主要内容是什么?  
答: 这次普查主要调查人口和住户的基本情况, 包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

为了提高普查数据质量, 在这次人口普查中将首次采集普查对象的身份证号码。需要指出的是, 我们将对采集到的身份证号信息进行保密处理。

问题四: 普查获取的资料是否会泄露, 是否成为有关部门进行行政处罚的依据?  
答: 《中华人民共和国统计法》第九条规定: 统计机构和统计人员在统计工作中知悉的国家秘密、商业秘密

和个人信息, 应当予以保密。《全国人口普查条例》第三十三条规定: 人口普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料, 任何单位和个人不得对外提供、泄露, 不得作为对人口普查对象作出具体行政行为的依据, 不得用于人口普查以外的目的。而且, 我们将全流程加强对公民个人信息的保护, 严禁任何单位和个人向任何机构、单位、个人泄露公民信息。各级普查机构及其工作人员, 对在普查中所知悉的信息必须严格履行保密义务。否则, 将承担相应的法律责任。

问题五: 普查对象应如何做好配合工作?  
答: 人口问题是关乎国家经济、社会发展的基础性问题, 人口态势的发展变化影响国家经济社会发展, 也与个人和家庭生活息息相关。所以, 开展人口基础信息采集意义深远, 不仅为国也为民。

普查对象应严格按照《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》的规定, 真实、准确、完整、及时地提供人口普查所需的资料, 如实回答相关问题, 不提供虚假信息, 不隐瞒、伪造有关情况。希望社会公众能够热情支持人口普查工作, 积极配合普查员开展调查。

您的支持与配合, 直接关系到普查质量, 来和我们一起“摸人家底”吧!

## 退役军人王树东: 万余斤水果萝卜免费送乡亲



滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞报道)11月19日下午, 邹平“尚书伏生”产业园内, 高新街道大刘村村民有说有笑, 前来领取水果萝卜。当日, 全村200多户村民每户都领到一袋重约50斤的水果萝卜。

“尚书伏生”产业园运用现代化农业种植技术, 种植的胡萝卜和水果萝卜产量高、品质好, 尤其是胡萝卜属订单产品, 远销阿联酋和沙特。创业成功的王树东不忘众乡亲, 从去年开始, 每到萝卜收获季节, 都会将丰收成果与全村村民共享, 对部分年老体弱不便外出者, 还逐户将萝卜送上门。

除了每年免费向群众分发萝卜, 王树东还设置了扶贫岗位, 吸收就业困难的低保户, 帮助其脱贫。此外, 还成立尚书伏生志愿服务队, 对邹平区域等发生的交通事故、老人急病等紧急情况, 24小时提供救助。

## 滨州学院迎来快递高峰 每天至少投递1万件



滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博报道)11月14日, 记者在滨州学院快递服务中心门前的月亮广场看到, 大大小小的快递包裹排列整齐, 等待签收。午休时间, 学生们纷纷来此排队取件, 工作人员繁忙而又有序地按照编号寻找包裹, 场面十分壮观。

据工作人员介绍, “双十一”过后, 滨州学院快递服务中心日均包裹数量接近平时的3倍, 每天至少要投递1万余件快递。由于包裹数量激增, 智能快递柜已经无法全部“消化”, 在征得学院同意后, 快递服务中心工作人员利用学生平时休闲

用的月亮广场摆放包裹。快递柜旁, 工作人员一直拖着装满快件的小箱守候, 看到有箱子腾出便马上放入新到的快件。预计这种情况将持续一周左右的时间。

## “2019第七届全国青少年电子信息智能创新大赛”总决赛举行 无棣学生斩获两个组别一等奖

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 张海鹰 门连进报道)11月16日, 由中国电子学会主办的“2019第七届全国青少年电子信息智能创新大赛”总决赛在浙江省宁波市举行, 孙奥胜、付嘉成、马笑阳三名同学组成的无棣县小学组代表队和崔腾献、高瑞峰、唐上越组成的无棣县初中组代表队, 分获“智能太空站开源主题赛”项目赛小学组和中学组全国赛一等奖。

近两年来, 无棣县教育和体育局高度重视科技教育工作, 重视科学、信息课教学, 在师资紧张的情况下, 仍然按照国家课程标准开足开全这两门课程, 并安排科技教师专门进行课外辅导。同时, 持续推进教育均衡发展, 尤其是加大科技教育建设投入力度, 并注重向农村学校倾斜; 强化竞技平台引领, 该县要求各学校在校内积极开设科技节等活动平台, 展示学生科技创新成果; 鼓励各学校积极组织学生参加国家、省、市、县相关部门和社会机构组织的科技竞赛, 以竞赛为平台和舞台, 锻炼学生学习技能、提升教育教学内涵。

## 阳信县青少年综合实践活动中心开营



日前, 阳信县青少年综合实践活动中心开营仪式在阳信职业中专举行。该综合实践活动中心投资500余万元, 课程内容涉及德育教育、国防教育、安全教育、创新实践和素质拓展五大领域。

外实践活动项目, 每期培训时间为一周, 可同时容纳400余人培训, 主要面向全县中小学在校学生, 旨在让他们通过一系列具体课程的参与, 获得真实体验和有益经验。(滨州日报/滨州网通讯员 王小英 摄影)

### 践行社会主义核心价值观

## 滨州学院2482名大学生 无偿献血534800毫升



日前, 由滨州市中心血站组织的大学生无偿献血活动正式启动。活动第一站在滨州学院进行, 共有2482名大学生成功献血, 累计献血量达534800毫升。



滨州学院团委志愿服务部部长舒娜介绍, 滨州学院与市中心血站已形成了公益活动共建单位联盟, 学院党委更是把无偿献血列为每年的重点工作, 鼓励大学生主动去做一些公益活动, 强化大学生的奉献精神 and 担当意识。

### 牢记初心使命 建设富强滨州

#### “初心永恒·滨州市优秀共产党员先进事迹”展示之廿三

## 吴景海: 越是艰险越向前



吴景海, 1927年出生, 滨州市沾化区黄升镇臧子村人。1946年12月参军入伍, 1948年5月加入中国共产党。从军期间, 他担任过步兵战士、炮兵瞄准手、汽车兵班长, 参加过济南战役、淮海战役、渡江战役、抗美援朝等重大战役, 荣立三等功1次, 四等功2次。

吴景海幼时家贫, 以乞讨为生, 1946年12月参加八路军。入伍后, 因机动灵活, 他不久被调入炮兵部队担任榴弹炮瞄准手, 又因表现突出, 很快加入了中国共产党。新中国成立后, 吴景海所在部队换防到山东。不久, 他被选中去周村学习高炮射击和汽车驾驶技术。

1950年10月, 吴景海跟随志愿军第15军44师36营开赴朝鲜战场。他主要任务是驾驶汽车在战场上运送战

略物资, 曾两次被敌机击中汽车, 险些牺牲。“打仗就会死人, 战士必须服从命令, 即使知道是去死也得向前冲!”这是吴景海老人最有力的一句话。

1955年4月, 吴景海复员回乡后, 积极投身农村建设, 担任过民兵连长、支部副书记、大队长等职务。2001年10月, 年事已高的吴景海不能参加重体力劳动, 但他又发挥余热, 志愿给黄升镇中学的孩子们讲述革命战争年代的故事, 进行爱国主义教育, 这一讲就是17年。

吴景海常说: “党员, 这两个字不容易往肩头担, 啥事儿都得跑到前头。”吴景海老人身上体现出来的是一名共产党员事事在先、默默奉献的高尚品德。

(滨州日报/滨州网记者 丁春贵 通讯员 张立刚 卢斌 整理)

#### “初心永恒·滨州市优秀共产党员先进事迹”展示之廿四

## 杨福生: 鹰击长空志不休



杨福生, 1931年10月出生, 滨州市无棣县车王镇车镇中村人, 1947年2月参军入伍。1948年4月, 他参加解放潍县战斗, 作战勇敢, 火线入党, 荣立三等功。随后, 他又参加过济南战役、淮海战役、渡江战役、解放上海等重大战役。

1949年10月, 杨福生被选入空军锦州歼击机航校学习, 两年后成为第一批15名优秀学员之一。1952年5月, 入朝作战。在一次战斗中, 他驾驶僚机, 掩护长机张积慧(山东荣成人, 一级战斗英雄)击毁敌F-86战斗机一架, 荣立个人三等功。

入朝空战, 敌强我弱, 冲出突围, 保存有生力量就是战斗胜利。在另一次空战中, 杨福生驾驶的飞机被8架敌机包围。面对穷追不舍的敌人,

杨福生与之斗智斗勇, 终于摆脱敌机, 成功迫降。

1956年4月, 杨福生响应国家军队人员回乡支农的号召, 毅然返乡务农。1959年, 杨福生被推选为村党支部书记。他长年累月带领群众挖沟挖壕、兴修水利, 粮食年年增产增收。实施农田责任制后, 他带领群众搞多种经营, 发展工副业, 让穷村摆脱了落后面貌, 使村民走上了致富之路。他在村支书的岗位上默默奉献, 一干就是30年。

杨福生说: “作为一名党员, 在战场上要冲锋在前、退却在后; 在工作中, 要吃苦在前、享福在后。”

(滨州日报/滨州网记者 丁春贵 通讯员 张立刚 卢斌 整理)